

易县新时代文明实践中心： 讲好百姓故事 弘扬时代新风

易文

近年来,河北省易县新时代文明实践中心依托巾帼、青年、道德模范等6支特色理论宣讲志愿服务队,以广泛开展“365百姓故事汇”宣讲活动为载体,让身边人说身边事、用百姓话说百姓事,把讲理论、讲政策、讲故事结合起来,把党的历史、党的声音、党的惠民政策带到农村、社区,真正让新时代文明实践走进百姓心坎里。

创新形式 积极弘扬社会主义核心价值观

把“普通话”讲成“地方话”,把“书面语”讲成“大白话”,把“演讲稿”变成“情景剧”——为提升宣讲效果,宣讲志愿者们创新形式,歌舞、朗诵、快板等崭新的宣讲形式受到群众欢迎。

为推进宣讲活动深入开展,易县新时代文明实践中心立足实际,采取传统宣传与新媒体直播相融合的形式进行,既突出了主题,又增强了宣讲活

动的感染力与互动性,营造了良好的舆论氛围。

围绕“永远跟党走”主题,以易县第一个党支部“冯家庄村党支部”成立为背景创作的情景剧《根脉》,以展现老区发展成果创作的诗朗诵《东风浩荡万里澄》,还有以爱党、颂党为主题创作的歌曲《党旗在心中》、音乐快板《颂歌献给伟大的党》、诗朗诵《恰是百年风华》等一批优秀原创作品登上舞台,用他们的故事,充分展现了中国共产党光辉灿烂的发展历程,革命老区易县昂扬奋进的发展风貌。

围绕“我和我的祖国”主题,以弘扬社会主义核心价值观为着眼点,讲述基层干部群众自己和身边故事。交通运输局刘微用《一座桥两地情》讲述了易县在建设全国“四好农村路”示范县工作中一线交通人铺路架桥、艰辛奉献的感人故事;卫健局武丽园用《生死时速》讲述了医务工作者不辱使命、在奋斗中创造奇迹;城市管

理综合执法局李艳芳用《天佑善良》讲述了易县“城市美容师”用汗水擦亮城市容颜,用善心照亮平凡岗位的背后故事;公安局贾洪松用《青春勇担当忠诚铸警魂》讲述了新一代公安人为了和谐稳定的社会环境,勇于担当,忠诚奉献的事迹;文化广电和旅游局贾国琳用《约定》讲述了一线宣传文艺工作者为了与山区观众的约定,把《父老乡亲》唱到老百姓心坎上的感人故事……敬业、诚信等社会主义核心价值观的重要内涵在他们的宣讲中被广泛传播。

深接地气 群众争当宣讲员

“365百姓故事汇”主角是百姓,载体是故事。为选出好主角、好故事,先由各乡镇、部门自行组织讲述,再从各乡镇、县直部门中选出优秀选手参与全县层面的故事讲述,集中宣讲过程中,一大批优秀群众宣讲员和百姓好

故事脱颖而出。分享好故事,传递正能量。百姓故事汇的宣讲志愿服务队员来自基层,他们中既有乡村干部,也有县直部门的普通职工;既有扎根基层的驻村工作人员,也有道德模范和身边好人。

反响热烈 激发社会正能量

党的惠民政策鼓舞人心,百姓宣讲人脑入心。今年全国两会后,作为易县“巾帼志愿宣讲团”成员,全国人大代表张淑芬、河北省省级优秀教师何万丽,走进易县圣霖板业有限公司车间,围绕中小企业发展,将全国两会上关于税收优惠政策、企业减税降费最新惠企政策传达给一线企业职工。在易县高陌乡辛庄头村,志愿宣讲员与党员干部、村民代表围坐在一起,用朴素的语言和接地气的宣讲为村民精准解读,全面剖析乡村振兴发展。“政

府工作报告中的民生‘大礼包’实实在在,有了这些支持,我们村肯定会越来越好。”高陌乡辛庄头村党支部书记张宇晴说道,她对农村未来发展充满信心和希望。

分享好故事,传递正能量。《两双布鞋》《一封特殊的遗嘱》《周四的约定》……“365百姓故事汇”宣讲团进校园巡讲,以身边故事教育人、感染人、激励人,全面加强未成年人思想道德建设,激发了全县广大青少年“不负韶华、强国有我”的青春担当。

依托各级新时代文明实践阵地,易县充分发挥“365百姓故事汇”的品牌效应,结合不同时期的学习宣传重点,深入易县乡村、机关、社区、企业、学校开展宣讲,把讲理论、讲政策、讲故事结合起来,切实发挥了凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的作用,人们的精神面貌正发生着深刻变化,崇德尚善、和谐共处、互助关爱,蔚然成风。

反光背心、记录仪、对讲机……无论高温炎热的正午,还是凉爽的清晨,这一抹“警察蓝”总是准时出现在执勤路口,奔赴在拥堵前线,他们用自己的责任和坚守为城市发展保驾护航,为城市树立了文明标杆。

创建全国文明城市以来,甘肃省崇信县结合“一难两乱”问题专项整治、“一盔一带”安全守护和文明交通行为专项整治行动,紧盯重点路段、重点时段,多措并举、持续用力,集中整治机动车乱停乱放、电动车逆行、未戴安全头盔、闯红灯、翻越隔离栏、妨碍车辆和行人通行等交通乱象,群众反映强烈、易致乱致堵致祸的交通违法行为得到了有效治理。

近日,笔者在崇信县城区看到,多条主干道通行顺畅,车辆行人各行其道,红灯面前,车辆相继停下,秩序井然地等待通行,违停、插队、随意变道等驾驶陋习已不见踪影。

据了解,今年该县累计处罚行人交通违法行为316起,非机动车交通违法行为1542起,乱停乱放交通违法行为6480起,未戴安全头盔违法行为860起,拖移违法车辆216辆。

在崇信,机动车礼让行人已成为一道文明风景线。青年路十字路口,由远及近驶来的公交车和私家车让游客李女士下意识停住了脚步,直至她看到一排车稳稳地停在斑马线前,她才牵着孩子的手快速穿过了马路。她惊讶地说道:“我去过许多城市,但礼让斑马线能做到像崇信这么好的,还真的不多!”

“平时开车上班,每当经过斑马线时,都会下意识地给人让行,有时行人反而挥手示意让我先行通过,那一刻心里感觉很温暖。”市民张永刚说。

礼让之举让市民游客感到温暖,让文明之风得以传播,这与全县上下为文明交通所付出的努力是分不开的。此前,市民群众经常反映,崇信县城不大,车辆不多,但车位有限,一些“僵尸车”“罩衣车”长期霸占道路,群众“无位可停”。

民有所呼,政有所应。去年以来,崇信县加大城区道路基础设施的建设力度,组织开展了交通管理设施大排查、大整治、大提升专项行动,建立智慧停车信息化管理平台,建成公共停车场4个,施划机动车停车位1200多个,增划非机动车停车位273个,在城区十字路口安装交通信号灯12处,主次干道施划交通标线200多处……通过一系列务实有效的举措,确保了城区交通秩序安全顺畅。

此外,为了增强市民交通安全意识,该县还组织开展了多种形式的交通安全宣传教育,在城区主要路段设置大屏幕、宣传栏等交通安全宣传平台,扎实开展“七进”宣传活动,持续推出多种题材的自媒体作品,为维护良好的交通秩序营造了浓厚的宣传氛围。

“创建文明城市受益最大的还是我们老百姓,道路畅通了,机动车礼让行人,路不堵,心也不堵了,生活更更好了。”市民李晓东说道。创建全国文明城市不仅使城市环境发生了巨大改变,自觉遵守交通法规、主动礼让行人、身体力行维护良好的交通秩序,已经成为每个公民的思想共识和自觉行动。

衡量一座城市的发展水平,不仅要看到地标建筑撑起的天际线,更要看万家欢乐拼成的地平线。日新月异的城市建设、干净整洁的街道、安全顺畅的交通、文明出行的市民……所有这些都让文明崇信的底色更加鲜亮,彰显了创建全国文明城市带来的惠民成果。

甘肃崇信县：文明交通，让城市既有「面子」更有「里子」

王红刚

西宁市城西区组织开展「创建日」活动

本报讯(林洛 谈梦婷)近日,青海省西宁市城西区组织开展了“创建日”活动。

创建文明城市宣传面对面,文明意识入民心。为提高广大群众对文明城市创建的知晓率和参与率,身穿“红马甲”的志愿者在沿街店铺、居民家中进行文明出行、文明用餐等创建文明城市知识宣传,监督沿街商户落实好“门前六包”,规劝市民杜绝乱扔果皮、纸屑烟头等不文明行为。

绿色家园同守护,环境整治不停歇。各机关、企事业单位深入联点村(社区)进行环境卫生清理,大力开展全民共建清洁家园行动。对背街小巷、城乡接合部、老旧院落等卫生容易反弹的区域进行集中大扫除,清除了废弃塑料袋、烟头、纸屑等垃圾,同时,针对小街小巷流动摊贩、占道经营、车辆乱停放、墙立面污损、乱贴小广告、家属楼院乱堆乱放、乱涂乱画等问题开展集中整治,为广大群众营造干净舒适的生活环境。

疫情防控不松懈,守住安全第一线。各单位协同联点社区工作人员,深入小区楼院做好外来人员排查、测温登记、双码核查、卡点值守等工作,告知居民外出要做好自我防护和管理,坚持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集,保持安全社交距离等措施。

在核酸检测点,志愿者提醒群众保持“两米线”距离,不交谈、不聚集,全程佩戴口罩。此外,还在辖区悬挂宣传横幅,发放《新冠疫苗接种手册》,动员居民应接尽接、能种尽种,共同筑牢疫情防控堡垒。

陕煤黄陵矿业一号煤矿：“蓝领”讲堂为职工“提质加速”

本报讯(刘文升)为进一步提高矿机电设备安全生产标准化管理水平,夯实机电管理基础,提高机电运输从业人员现场实操技术素质,近日,陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司一号煤矿从14个基层区队中筛选出70名技术尖兵,分批次、分岗位开展为期一个月的日常电气设备完好实操、电缆、电缆走向牌悬挂及接线标准专项培训。

该矿充分利用现代化多媒体教学和职工教育培训中心、井下实训基地、工作现场等场所,以常见设备故障排除、科技理论研讨、技术攻关,以及工作中遇到的技术难题攻关等作为职工业务技能培训的主要教材,通过“讲经说法、微课堂、传经送宝”实现培训与实际工作“无缝对接”,促使职工的业务知识、技艺、技能快速提升。



7月3日,山东省青岛市即墨区组织的防汛救援综合实战演练在蓝村街道柳城水库举行,来自应急、水利、消防、蓝天救援队、民兵组织等单位的100余名参演人员,围绕水上救援、冲锋舟水上编队搜索、水利工程紧急抢险等项目进行演练,以增强防汛应急处置和水上抢险救灾能力。图为7月3日,参演人员在蓝村街道柳城水库进行抢筑子堤演练。

梁孝鹏 摄

三台县“三位一体” 常态长效推进文明城市创建

江琴

近年来,四川省三台县通过健全机制、营造氛围、改善民生等举措,“三位一体”推动创建文明城市工作,确保一以贯之,常态长效。

健全机制 落实创建新要求

健全领导体制,调整创建文明城市工作指挥部及工作人员,设立政务环境、市场环境等12个文明城市创建专项工作组,形成了党委统一领导、文明委组织协调、党政军群齐抓共管、有关部门各负其责的责任体系。创新工作闭环机制,实施“月提示、季督导、半年评估、适时模测”的工作机制和“书面通报+约谈责任人”惩戒制度,形成工作闭环,确保创建工作任务落地落实落细。2022年以来,召开全县创建工作推进会和培训会7次,组织开展督导整改,发现问题256个,整改完成228个,持续整改28个。

完善群众参与机制,灵活运用县融媒体中心“融媒新关注”“直通一

线”等专栏和网格化实体管理,引导广大市民参与创建,激发市民支持拥护参与创建的热情,有效治理群众身边不文明现象,曝光反面典型82期,征求群众意见建议189条。

营造氛围 培育文明新风尚

抓好宣传普及。在县融媒体中心各平台先后设立《我们的新时代》《新时代文明实践》等9个社会主义核心价值观宣传专栏,在城乡主干道、广告灯箱、公交站牌、建筑围栏等处设置公益广告3200多面,打造了滨江公园、立新镇高棚村等社会主义核心价值观宣传阵地24个,营造了“抬头可见、驻足可观”的浓厚氛围。

拓展实践载体。大力培育和选树道德先进典型,2个家庭被表彰为全省“五好家庭”“最美家庭”,1人被表彰为2022年第二季度“四川好人”。建立三台县文明实践志愿服务项目库,“文艺轻骑兵”“荷童童伴之家”等52

个特色服务项目受到好评。创新开展“文明过大年”主题海报网络宣传推广活动和“一起‘晒’文明”主题活动。目前征集“晒文明”作品97件,刊发16期。

注重文化熏陶。举办“传家训、立家规、扬家风”“我们的节日”“文化下乡”“经典诵读”等活动,创作快板《五清 四定 四化》《清淤治乱·清风护航——三台县优化营商环境“两清”歌》等宣传作品,以文塑城、以文化人、浸润心灵。

改善民生 打造城市新容颜

加强基础设施建设。城南云鼎村、台棉及南寺坝片区生活污水管网提升改造工程全面完工,遂德高速三台段路基工程、17座危桥改造顺利完工,G5京昆高速扩容开工建设,完成4座小型水库除险加固、团灌灌区节水配套改造、魏城河综合治理项目主体建设,为文明城市创建打下坚实

基础。

加强生态文明建设。全面落实河(湖)长制,综合治理水土流失面积25.72平方公里,城乡集中式饮用水水源地水质达标率100%。改造无害化卫生厕所18862户,建成垃圾集中收集设施5538个,全县行政村农村卫生厕所普及率和生活垃圾收集转运设施覆盖率分别达94.33%、100%。落实三级林长制,划定生态保护红线控制区21.46平方公里,森林蓄积量增加8.1万立方米。

加强民生福祉改善。持续推进“我为群众办实事”实践活动,解决基层、企业、群众急难愁盼问题5425件。开辟“直播带岗”新渠道,全县城镇新增就业6609人。严格落实“双减”政策,城区改扩建义务教育学校3所,新投入使用幼儿园5所,新增学位2000余个。落实全民医保制度,参保人数稳定在120万人以上。建成区域性养老中心9个,公办养老机构社会化运营达98%、居全市第一。